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Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

ПРЫ ЕМ НАЯ НА ВІ НА — 
цэ ны на пад піс ку 

на га зе ту «Звяз да» 
на дру гое паў год дзе 

за ста лі ся ра ней шы мі!

Мес ца су стрэ чы — 
«Вя нок друж бы»

Ша ноў ныя сяб ры! 27 чэр ве-
ня «Звяз да» ла дзіць су стрэ чу з 
чы та ча мі на фес ты ва лі «Вя нок 
друж бы» ў Баб руй ску. Мес ца су-
стрэ чы — пло шча Ле ні на ка ля 
мас тац кай га ле рэі. Вы змо жа це 
больш да ве дац ца пра га зе ту, па-
гу та рыць з яе су пра цоў ні ка мі, 
пры няць удзел у вік та ры не і вый-
граць прыз. А кож ны, хто ў гэ ты 
дзень пад пі шац ца на «Звяз ду», 
атры мае па да ру нак ад рэ дак цыі!
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КА ЛІ ВЫ ПАД ПІ СА ЛІ СЯ КА ЛІ ВЫ ПАД ПІ СА ЛІ СЯ 
НА ГА ЗЕ ТУ «ЗВЯЗ ДА»НА ГА ЗЕ ТУ «ЗВЯЗ ДА»  
на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 2015 го да — 
за паў няй це карт ку ўдзель ні ка, вы ра зай це і да сы лай це 
ДА 14 ЛІ ПЕ НЯ 2015 ГО ДА 
ў рэ дак цыю на ад рас: 
220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Ся род пад піс чы каў 16.07.2015 г. бу дзе ра зы гра на 7 пад вес ных 
крэс лаў-га ма коў і су пер прыз — са до выя арэ лі. Вы ні кі бу дуць 
апуб лі ка ва ны ў га зе це «Звяз да» да 26.07.2015 г.

Пры зы мож на бу дзе атры маць у рэ дак цыі па 30.09.2015 г. пры прад' яў лен ні 
кві тан цыі аб пад піс цы на га зе ту «Звяз да» на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 2015 г. 
і паш пар та. Пас ля 30 ве рас ня вы да ча пры зоў спы ня ец ца і прэ тэн зіі пад піс чы каў 
не пры ма юц ца.

Умо вы рэ клам най гуль ні «Са «Звяз дою» — ле та ў ра дасць!» чы тай це ў №101 га зе ты «Звяз да» 
за 30.05.2015 г.

Тэ ле фон для да ве дак (017) 284 44 04.
ТЭР МІН ПРА ВЯ ДЗЕН НЯ ГУЛЬ НІ — З 01.06.2015 ПА 30.09.2015.

Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі №2568 ад 25.05.2015, 
вы да дзе на Мі ніс тэр ствам ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь

На арэ лях ле та — з лю бі май га зе тай!На арэ лях ле та — з лю бі май га зе тай!
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— Воль га, рас ка жы це, як з'я ві ла ся са ма 
ідэя зра біць та кі пра ект?

— Мі ну лы 2014-ы быў Го дам гас цін нас ці. І 
кож ны тэ ле ка нал ха цеў па-свой му вы ка зац-
ца па тэ ме. А па коль кі мы рас каз ва ем пра 
Бе ла русь ва ўсім све це (та кая асаб лі васць і 
га лоў ная за да ча Бе ла рус ка га прад стаў ніц тва 
між на род най тэ ле ра дыё кам па ніі «Мір»), то вы-
ра шы лі раз віць кан цэп цыю, дзе пра нас га во-
раць ін шыя лю дзі. Хто? Вя до ма, ін ша зем цы, бо 
яны пры яз джа юць у на шу кра і ну, за ста юц ца і 
ба чаць са мі, якое жыц цё. Мы ж, уліч ва ю чы бе-
ла рус кі мен та лі тэт, час цей лі чым, быц цам усё 
тут дрэн на і ні чо га мы не ма ем, а вось не дзе 
«за мя жой», без умоў на, лепш... Нам жа ха це-
ла ся, каб ге роі ў кад ры бы лі са сва бод ны мі 
по гля да мі на жыц цё ў Бе ла ру сі. Пры чым мы 
бра лі пры кла ды тых ін ша зем цаў, якія змаг лі 
знай сці ся бе ў на шай кра і не. У нас бы лі рэ ста-
ра та ры, юрыс ты, ку хар, тыя, хто зай ма ец ца 
сель скай гас па дар кай, і гэ так да лей. Ім ёны 
не ка то рых з іх, маг чы ма, і на слы ху, але мы 
імк ну лі ся рас ка заць іх гіс то рыі не толь кі бе ла-
ру сам, але і све ту.

— І якая яна, Бе ла русь, ка лі гля дзець на 
яе ва ча мі ва шых ге ро яў?

— Ся род ге ро яў пра ек та — роз ныя лю дзі. 
Ёсць тыя, хто пра жыў у Бе ла ру сі двац цаць 
га доў, і яны па мя та юць час, ка лі ў кра мах бы-
лі пус тыя па лі цы. Як, зай ма ю чы ся сель скай 
гас па дар кай, лю дзі эле мен тар на не маг лі на-
быць тэх ні ку. І ка му зна ё мыя та кія сі ту а цыі, тыя 
здоль ныя па раў ноў ваць: так бы ло, і вось што 
ма ем ця пер. Ча сам чу еш, як усё ацэнь ва ец ца з 
па зі цыі «ў са вец кія га ды ўсю ды быў па ра дак, а 
сён ня...». На шым лю дзям улас ці вая на сталь гія. 
Па гля дзі це, коль кі сён ня ідзе па тэ ле ба чан-
ні тых жа рэт ра-се ры я лаў. Па чуц цё мі ну ла га 

вель мі моц на яшчэ ся дзіць у лю дзях. Мо ладзь 
ужо зу сім іна чай раз ва жае. І тыя ін ша зем цы, 
якія пры еха лі ў Бе ла русь 5 ці 7 га доў та му, 
ве да юць зу сім ін шую рэ ча іс насць. Яны па-
раў ноў ва юць і ад зна ча юць, што ста ла больш, 
на прык лад, тых жа ка вяр няў, але ні хто не ка-
жа пра пус тыя па лі цы. Бы ла ў нас гіс то рыя 
сі рый ца, які пры ехаў у на шу кра і ну з сяб рам. І 
на зад да до му ён не ад ва жыў ся вяр нуц ца, каб 
не бы ло со рам на пе рад баць ка мі. Ця пер у яго 
ўжо свая спра ва, жон ка бе ла рус ка, дзе ці і свой 
дом. Сён няш няе жыц цё яго за да валь няе. Плюс 
да ўся го, ён з'яз джаў са спа кой най Сі рыі, а по-
тым там рас па чаў ся ва ен ны кан флікт. Та му яго 
сям'я вы ра шы ла, што іх дом ця пер тут, і яны 
за ста нуц ца ў Бе ла ру сі на заўж ды.

— За час пра цы над пра ек там што вас 
най больш ура зі ла, здзі ві ла?

— Ка лі ча ла век ад важ ва ец ца пе ра ехаць у 
чу жую кра і ну — для мя не гэ та ўчы нак, на які 
не кож ны здат ны. Ад на спра ва, ка лі лю дзі пры-
яз джа юць пра ца ваць сю ды па кант рак це і мо-
гуць вяр нуц ца. Ха ця з'е хаць ёсць маг чы масць 
ва ўсіх. Ад нак той факт, што лю дзі мя ня юць 
сваё жыц цё і Бе ла русь ста но віц ца той кра і най, 
дзе яны зна хо дзяць са бе мес ца пад сон цам, 
ад кры ва юць сваю спра ву, не мо жа не ўраж-
ваць. Атрым лі ва ец ца, на ша кра і на вый грае 
«кан ку рэн цыю» з іх ра дзі май. Мно гія ін ша зем-
цы, пры яз джа ю чы да нас, упэў не ны, што тут 
вя лі кі ры нак для роз ных ві даў дзей нас ці. Той 
жа ку хар з Іта ліі на сва ёй ра дзі ме — звы чай ная 
з'я ва, а ў нас італь ян скі ку хар — штуч ны та вар! 
Та му ёсць лю дзі, якія за та ко га ро ду пры знан-
нем і едуць. Кож ны з іх ад зна чае, што ме на ві та 
ў Бе ла ру сі яны ма юць маг чы масць зда быць 
во пыт, яко га не атры ма еш больш ні дзе.

— Як вы ду ма е це, ча му атрым лі ва ец ца 
так, што мы са мі час та не за да во ле ны бе ла-
рус кай рэ ча іс нас цю, а ін ша зем цаў жыц цё ў 
на шай кра і не пры ваб лі вае?

— Па-пер шае, мне зда ец ца, што бе ла ру сы 
вель мі схіль ныя да пе сі міз му, ма юць за ні жа-
ную са ма ацэн ку. А яшчэ яны ча сам да вя ра-
юць не заў сё ды кам пе тэнт на му мер ка ван ню. 
З раз віц цём ін тэр нэ ту лю бы ча ла век мо жа да-
ведацца шмат, але ж не вар та за бы ваць пра 
тое, коль кі ў вір ту аль най пра сто ры «смец ця», 
не вар та га ўва гі. По гля ды на не ка то рыя рэ чы 
фар мі ру юц ца на ўзроў ні раз моў і чутак.

Мы бы лі ў Гер ма ніі, дзе жы вуць на шы сва-
я кі, і я ба чы ла эміг ран таў. Без умоў на, ся род іх 
мож на су стрэць па спя хо вых лю дзей. Але ёсць 
і тыя, у ка го ўмо вы жыц ця і пра цы та кія ж, як і 
ў боль шас ці бе ла ру саў. Атрым лі ва юць ся рэд-
нюю зар пла ту, пра цу ю чы ў кра ме, пла цяць 
за жыл лё і ад кла да юць неш та на па да рож жа, 
ска жам, у Па рыж. Прос та там гэ та пра сцей, бо 
мож на сес ці на цяг нік і праз тры га дзі ны ўжо 
быць на мес цы. Вось і ўся роз ні ца па вя лі кім 
ра хун ку. А на шы лю дзі ўспры ма юць жыц цё за 
мя жой стэ рэа тып на. Не вар та ду маць, быц цам 
у ін шай кра і не вас ча ка юць га ра ды міль я не раў 
і рай на зям лі.

— Гіс то рыі якіх лю-
дзей вы рас ка жа це ў се-
ры ях, за пла на ва ных для 
па ка зу?

— У нас бу дзе сі ры ец, 
які за стаў ся ў Бе ла ру сі і 
раз ві вае тут свой рэ ста-
ран ны біз нес. Ся род на-
шых ге ро яў ёсць так са ма 
жан чы на з Ве не су э лы, 
якая пра цуе ў па соль стве 
і жы ве тут ужо сем га доў. 
Рас ка жам пра італь ян ска-
га ку ха ра, пра анг лі ча ні на, 
які жы ве ў Бе ла ру сі і кі руе 
ад да ле ным біз не сам. Уся-
го гле да чоў ча кае пяць се-
рый: у кож най бу дзе рас-
ка за на дзве гіс то рыі.

— Рас кры ва ючы ге-
ро яў у пра цэ се зды мак, 
вы за ўва жы лі, чым яны 
ад роз ні ва юц ца ад бе ла-
ру саў?

— На шы ге роі — гэ та лю дзі, якія некаторы 
час пра жы лі ў Бе ла ру сі. Зра зу ме ла, што да 
ней кіх асаб лі вас цяў яны ўжо пры звы ча і лі ся 
і ра зу ме юць, як мож на і як нель га ся бе па-
во дзіць. Ка лі мы аб мяр коў ва лі з імі бу ду чыя 
здым кі, то, вя до ма, агуч ва лі свае ўмо вы на конт 
та го, што нам па трэб на, і ўсе іш лі на кан такт. 
І я б не ска за ла, быц цам яны ад роз ні ва юц ца 
не чым ад нас мен таль на. Прос та гэ тыя лю дзі, 
як са мі не ка то рыя ад зна ча лі, абе ла ру сі лі ся. 
Тая ж Ма рыя Ро хас з па соль ства Венесуэлы 
ўзгад ва ла, што толь кі пры ехаў шы ў Бе ла русь 
і кан так ту ю чы з людзь мі, яна за ўва жа ла роз-
ні цу. Маў ляў, бе ла ру сы больш за кры тыя, у ад-
роз нен не ад ве не су эль цаў, якія пры пер шай 
су стрэ чы раз маў ля юць з ва мі так, быц цам вы 
зна ё мыя ўсё жыц цё. А нам па трэ бен час, каб 
раз гле дзець ча ла ве ка, перш чым яму да ве-
рыц ца і пры няць у сваю кам па нію. Спа чат ку 

на ша ге ра і ня ду ма ла: а мо жа, змя ніц ца? У 
вы ні ку вы ра шы ла не ра біць гэ та га, та му што 
та кая яе асаб лі васць, на цы я наль ная ры са. Бы-
ла ўпэў не на, што ра на ці поз на ёй ад ка жуць 
уза ем нас цю, і спа дзя ван ні апраў да лі ся.

— Ска жы це, якой ба чыц ца бу ду чы ня 
Бе ла ру сі, ка лі па раў ноў ваць ва шы прад-
чу ван ні і дум кі на гэ ты конт удзель ні каў 
пра ек та?

— Ду маю, га лоў нае — збе раг чы тое, што 
мы ма ем. Мы з му жам час та раз маў ля ем пра 
тое, коль кі сён ня маг чы мас цяў ад кры вае для 

ця бе свет. Ад нак, су стра ка ю чы ся з людзь мі, 
якія жы вуць за мя жой, і раз маў ля ю чы з імі ад-
кры та, я ра зу мею: ня ма сён ня мес ца на зям лі, 
дзе б ты ад чу ваў ся бе ў бяс пе цы, не ба яў ся 
за сва іх дзя цей... Раю на зям лі не іс нуе. Ча-
ла век зда бы вае са бе на хлеб по там і пра цай 
і шчас це сваё шу кае, пра цу ю чы над са бой. І 
мая за да ча ў гэ тым пра ек це бы ла як раз у тым, 
каб не ідэа лі за ваць жыц цё ў на шай кра і не, а 
па ка заць яго са праўд ным, якое яно ёсць. Мож-
на ду маць, быц цам доб ра там, дзе нас ня ма... 
Але дзе га ран тыя, што там не ста не горш з 
на шым пры хо дам?

— Ка лі са мі вяр та е це ся ад не куль з-за мя-
жы, то ана лі зу е це, дзе жыц цё леп шае?

— Я не вя лі кая ванд роў ні ца. Толь кі на ад па-
чы нак ле там вы яз джа ем і да род ных му жа, якія 
жы вуць у Гер ма ніі. Паў та ру ся, для мя не подз-
віг, ка лі ча ла век бя рэ і едзе не ку ды. Пры чым 
яшчэ ма гу зра зу мець, ка лі лю дзі шу ка юць сваё 
шчас це ў еў ра пей скіх кра і нах. А як вы хо дзяць 
за муж і пе ра яз джа юць у Тур цыю, Егі пет, дзе 
сур'ёзна ад роз ні ва юц ца звы чаі, мен та лі тэт?.. 
Ні ко лі не па ве ру, па чуў шы, што нех та з'е хаў 
за мя жу, за стаў ся там жыць і не ўспа мі нае пра 
ра дзі му. Мне зда ец ца, гэ та са ма пад ман. Бо, 
я пе ра ка на на, усе лю дзі су му юць па род ных 
мяс ці нах. Мой брат жы ве ў Ір лан дыі амаль два 
га ды. Ён пры зна ец ца, што там ты не ад чу ва еш 
ад кры тас ці і бліз ка сці. Кож ны сам па са бе. Вы 
су стрэ лі ся на нейт раль най тэ ры то рыі, а по тым 
ра зы шлі ся хто ку ды. Як пры вык нуць да та го, 
што на во кал усё чу жое і не тваё?

Заў сё ды вяр та ю ся ў Мінск з ра дас цю. Пры-
ля та ю чы ў аэ ра порт, ад чу ваю спа кой, ра зу мею, 
што на рэш це я до ма. Я люб лю з'е хаць ку дысь ці 
на пэў ны час, а по тым вяр нуц ца і па гля дзець 
на го рад, на лю дзей ін шы мі ва чы ма.

Але на ДРАП КО.
drapko@zviazda.by

Воль га ЗА БЕЛ ІЧ:

Прэ зен та цыя да ку мен таль на га 
цык ла філь маў «Пра Бе ла русь 
з ак цэн там» ад бы ла ся ў снеж ні 
мі ну ла га го да. На тэ ле ка на ле 
«Мір» па ка за лі пяць пер шых 
се рый. Пра ект па спеў не толь кі 
па зна ё міць гле да чоў з гіс то ры я мі 
ін ша зем цаў, для якіх Бе ла русь 
ста ла дру гой ра дзі май, 
але і атры маць пры знан не 
пра фе сій на га жу ры ў на мі на цыі 
«Леп шая тэ ма тыч ная пра гра ма» 
на тэ ле ві зій ным кон кур се 
«Тэ ле вяр шы ня». Мы су стрэ лі ся 
з яго аў та ркай Воль гай За бел іч, 
каб да ве дац ца, чым пры ваб лі вае 
за меж ных гра ма дзян жыц цё 
ў на шай кра і не, з які мі ге ро я мі 
аў ды то рыя яшчэ змо жа 
па зна ё міц ца ў но вых се ры ях 
і ці са праў ды доб ра там, 
дзе нас ня ма?

«ДОБРА ТАМ, «ДОБРА ТАМ, 
ДЗЕ МЫ ЁСЦЬ»ДЗЕ МЫ ЁСЦЬ»

«Той факт, што лю дзі мя ня юць сваё 
жыц цё і Бе ла русь ста но віц ца той 
кра і най, дзе яны зна хо дзяць са бе 
мес ца пад сон цам, ад кры ва юць сваю 
спра ву, не мо жа не ўраж ваць».


